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Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Anzahl der surjektiven Abbildungen f : {1, . . . , m} → {1, . . . , n}.

Hinweis. Sei X die Menge aller Abbildungen f : {1, . . . , m} → {1, . . . , n}. Für 1 ≤ i ≤ n

definiere Ai als die Menge der Abbildungen f : {1, . . . , m} → {1, . . . , n} mit i 6∈ f({1, . . . , m}).
Gesucht ist also
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(4 Punkte)

Aufgabe 2
Wieviele Wörter an der Länge n ∈ N mit Buchstaben aus dem Alphabet {1, 2, 3} gibt es, in
denen niemals zwei 1’en hintereinander vorkommen?

Beweisen Sie die folgenden Aussagen.

(a) a1 = 3 und a2 = 8.

(b) Für alle n ≥ 3 gilt die Rekursion

an = 2an−1 + 2an−2

(c) Drücken Sie die Rekursion in Matrixschreibweise aus und zeigen Sie, dass die zugehörige
2× 2-Matrix M diagonalisierbar ist. Was sind die Eigenwerte?

(d) Leiten Sie eine explizite (nichtrekursive) Formel für die an ab.

(2+2+2+2 Punkte)

Aufgabe 3
Bestimmen Sie eine explizite (nichtrekursive) Formel für die Folge (an)n∈N, die rekursiv gegeben
ist durch:

a1 = 1, a2 = 1, an = 2an−1 + 3an−2 (n ≥ 3).

(4 Punkte)
Abgabe bis Freitag, 22.11.2013, 10.00 Uhr, in den Postfächern der Tutoren im
Kopierraum V3-128


